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It was recommended 
to me

It is the one in which I 
am prepared for 

Is the one I can 
afford

They give me credit 
or Payment

I find it more 
useful for work

It is the one I like

It is the one that 
has more future

What is the principal reason for choosing the 
academic  institution and program?

Business Administrator 

Nursing

Law

Psychology

System Engineering 

Medicine

Mechanical Engineering

Graphic Designer

Business Administrator

TOP 5  
most frequent 

programs by sex

Medicine

Other interesting data

What is the formation program 
that you would like to study?

The principal reason for not presenting an entrance test 
is fot the indecision and uncertainty.

10% of respondent students express that the next year 
(2021) they will present an entrance test.

In general, professional programs generate greater 
expectation.

Students in the 11th grade have higher expectations for 
the face-to-face modality.

Only 2% consider the virtual education as a posibility for 
the continuation to the Post-secondary Eduation.

The main sources of financing for the studies are 
concentrated in family and own resources.

33% of respondents plan to finance their studies 
through Sapiencia opportunities (scholarships and 
forgivable loans).

The mayority of the respondents plan that the next 
year they will be studying, 7% working and 5% do not 
have a decision yet.

89% of the respondent students  recognize that studying 
comes first, which corresponds to the city's commitment 
to promote transformation through education for all.

 

Medicine

Business Administrator 

Psychology

Graphic Designer

Nursing 
System Engineering 

Veterinary medicine

Law

Public accounting

System and Computer Engineering 

TOP 10  
programs with the

highest expectations

 

Universidad de Antioquia

Universidad Nacional de Colombia

Universidad de Medellín

Universidad Pontificia Bolivariana

Universidad Eafit

Universidad Ces

Institución Universitaria Pascual Bravo

Universidad Católica Luis Amigó - Funlam

Instituto Tecnológico Metropolitano

Colegio Mayor de Antioquia

TOP 10  
Preferred HEIs

Recomendation, skills/abilities identified in the student 
and economic status

!

The principal reasons for 
the election of the career and HEI are:

Source: Study made by the Observatorio de Sapiencia on 
September 2022 that allows to  know the academic expectations 
for continuity to post-secondary education of 11th grade 
students from the municipality of Medellín.

Expectations for

90%  of 11th grade students from the 
Municipality of Medellin have expectatives of 
continuing to the Post-secondary Education by 
the 2021-1 semester.

Result!

Post-secondary education:
Set of levels, cycles and types of education that can 
be accessed once the ninth grade of of Basic 
Secondary Education is finished.

A study that allows to know what are the 
academic expectations of continuity to 
post-secondary education of the next high 
school graduates.
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